
 الموضوع الثاني 

   )ن04(التمرين الأول       

 : عیّنه مع التعلیل،لكل سؤال جواب واحد فقط صحیح من بین الأجوبة الثلاثة المقترحة    

 )ن05(التمرين الثاني  
  I( لمتتالیة العددیة ا nu 0 معرفة بحدّها الأول 6u  و من أجل كلّ عدد طبیعي n    :1

1 1
4 2n nu u     

ن يل المستقیمــــ، مثّ منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  في المستوي ال.أ )1 و  D  إذا علمت 

: أن   : y x  و   1 1:
4 2

D y x    

 .3u و 0u ،1u ،2u: ل و دون حساب على حامل محور الفواصل الحدودـــ مثّ .ب

n  :2برهن بالتراجع أنّه من أجل كلّ عدد طبیعي  )2
3nu   

بیّن أنّ المتتالیة  )3 nuمتناقصة تماما، ثمّ استنتج أنّها متقاربة  . 
II( المتتالیة العددیة nvمعرفة على  Nحیث من أجل كل :حدها العام  بnمنN  n nv u   ، عدد حقیقي  .

 حتى تكون المتتالیة ن قیمة ــعيّ  )1 nv 1 متتالیة هندسیة أساسها
4

q ثم أحسب حدها الأول ،. 

2نضع  )2
3

 :   أكتب بدلالةn عبارة الحد العام nv.   استنتج عبارةnu بدلالة n ثم أحسب ،lim nn
u


 .

  )ن04(التمرين الثالث 
 خضراوین كرتین یحتوي على U' كرات حمراء و الآخر 4 كرات خضراء و 3 یحتوي على Uنعتبر صندوقین أحدهما 

 .Rالرمز ب و للكرات الحمراء Vالرمز ب كرات حمراء، كل الكرات لا نمیز بینها باللمس، نرمز للكرات الخضراء 5 و 
 
 

4من 3الصفحة 

 )جالإجابة  )الإجابة ب )الإجابة أ :السؤال
'حلول المعادلة التفاضلیة  )1 2 1y y  هي الدوال 

:  بِ�المعرفة على 
2 1

2
xx ce   

 �cمع 

2 1
2

xx ce 

 �cمع 

1
2 2

x
x ce  

 �cمع 
 المعرفة على المجال f للدالة mالقیمة المتوسطة  )2

 2 ;  بالعبارة 3  2 3xf x e x تساوي  :
 9 71 5

2
m e e  

 
2 5

2
m e   21 5

2
m e  

2n حیث nمن أجل كل عدد طبیعي  )3 یكون  :
2 2

1n nC C یساوي   :  21 1
2

n    21n  2 2n n 

للمتتالیة العددیة عبارة الحد العام  )4 nu 

:   بNِالمعرفة على 
0

2 ln 2
n

x
nu dx هي   :

2 n 2 1n  2 1n  
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I-  نسحب عشوائیا من الصندوقUأحسب احتمال كلّ من الحوادث .  ثلاث كرات في آن واحدA، B  : التالیةCو  
◄ A : ''ثلاث كرات من نفس اللونالحصول على '' .      ◄ B : ''  الحصول على كرة خضراء واحدة بالضبط''. 
◄ C : '' الحصول على كرة حمراء على الأقل''. 

II- و نسحب منه كرة واحدة عشوائیامن بین الصندوقین  صندوقا  بطریقة عشوائیة نختار  :
 . الموافقة لهذه التجربة العشوائیةالاحتمالاتأنجز شجرة  )1

: بیّن أنّ احتمال الحصول على كرة خضراء هو )2  5
14

P V  

. ؟ Uإذا كانت الكرة المسحوبة خضراء فما احتمال أن تكون من الصندوق  )3
   )ن07(التمرين الرابع

المستوي إلى المعلم المتعامد   ینُسب ; ;o i j
 

1i:   حیث cm


4j و  cm


 
I- g  عرّفة على المجال المالدالة العددیة 0;بالعبارة      :  2 21 2 lng x x x x    

 على المجال gأدرس تغیرات الدالة  )1 0; )  ثم شكّل جدول تغیّراتها،)یطلب منك حساب النهایات  . 
بیّن أنّ المعادلة  )2  0g x  تقبل حلا وحیدا 1,8 : یُحقّق 2 إشارة ج ثم استنت  g x على  0;. 

II-  الدالة العددیةf معّرفة على المجال  0;ب :    2

ln
1

xf x
x




 و fCهو تمثیلها البیاني في المعلم السابق  .

أحسب  )1 
0

lim
x

f x


 و  lim
x

f x


 .، ثم فسّر النتیجتین هندسیا

 من المجال x بیّن أنّه من أجل كلّ عدد حقیقي .أ )2 0; :      
  22

'
1
g x

f x
x x




 

 على المجال f تغیر الدالة اتجاهاستنتج  . ب 0; ّل جدول تغیّراتهاـــ، ثم شك. 

:  بیّن أنّ  )3  2

1
2

f 


 ثم استنتج حصرا للعدد الحقیقي ، f  210 سعته . 

ي نقطة تقاطع المنحنى تّ عیّن إحداثي )4 fC مع حامل محور الفواصل، ثمّ أنشئ المنحنى  fC. 

III-  الدالة العددیةGمعّرفة على المجال    0;بالعبارة:         3 35 2 ln
9 3

G x x x x x   

 على المجال g هي دالة أصلیة للدالة Gبیّن أنّ الدالة  )1 0;. 
 مساحة الحیز المستوي المحدد بالمنحنى A العدد أحسب بدلالة  )2 gC و حامل محور الفواصل و 

1xالمستقیمان اللذان معادلاتهما   و x     . حیث gC هو المنحنى البیاني الممثل للدالة g في المعلم 
 .السابق

 

 
 

4من 4الصفحة
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 الجمھوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة الوطنیة 
 وزارة التربیة الوطنیة

 2022بكالوریا تجریبي / علوم تجیبیة   : الشعبة/ الإجابة النموذجیة للموضوع اختبار مادة الریاضیات 

 علوم تجریبیة :   الشعبة                           2022الحل النموذجي لبكالوریا التجریبي دورة ماي 

 .  علوم تجریبیة3 :المستوى                                                                              الموضوع الثاني
:2022 المختصر لامتحان البكالوریا التجریبیة دورة ماي التصحیح النموذجي :التنقیط   

                                                                                                                ) نقاط 04 (   : الأولالتمرینحل 
 إختیار الإجابة الصحیحة مع التعلیل: 
   )الإجابة ب )1
'المعادلة التفاضلیة : التعلیل  2 1y y  تكافئ ' 2 1y y  و هي من الشكل 'y ay b  2aحیث    1 وb  

'  و علیه فإن حلول المعادلة التفاضلیة  2 1y y  بِ� هي الدوال المعرفة على  : ax bx ce
a

 معc�   

2  بالتعویض نجد  1
2

xx ce   معc�      

                      1                                                                        الصفحة )الإجابة أ )2
:  التعلیل 

 المعرفة على المجال f للدالة mلدینا القیمة المتوسطة  2 ;  بالعبارة 3  2 3xf x e x هي  : 
b

a

m f x dx    

 :   بالتعویض نجد     
33 3

2 3 2 3 2 9 7

2 2 2

1 1 1 5
2 2 2

x xm f x dx e x dx e x e e           
  

                                                                                             )الإجابة ب )3
2n حیث nلدینا من أجل كل عدد طبیعي : التعلیل  یكون  :      

                       
 
   

 
   

2 2
1

1 ! 1 !! !
2! 1 2 ! 2! 2 ! 2 3 ! 2 2 !n n

n nn n
n n n nC C

 
    

        
  

یكافئ 
          22 2

1

1 2 1 1 2 2
1

2 2 2n n

n n n n n n
nC C

    
      

 )جالإجابة  )4

n  :  lnلدینا من أجل كل عدد طبیعي : التعلیل  2 ln 2

0
0 0

2 ln 2 ln 2 2 1
n n

nx x x n
nu dx e dx e                                              
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 الجمھوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة الوطنیة 
 وزارة التربیة الوطنیة

     ) نقاط 05 (   : الثانيالتمرینحل 
     
  :تمثیل المستقیمان و الحدود )1
 
 
 
 
 
 

 

n  :2ن بالتراجع أنّه من أجل كلّ عدد طبیعي ابرهال )2
3nu  ......................... p n 

0 من أجل pنتحقق من صحة الخاصیة : مرحلة التحقق - أ 0n  

0لدینا  6u  26 و بما أن
3

  0 معناه

2
3

u   ما یعني أن الخاصیة p 0 صحیحة من أجل 0n . 

2 معناه n صحیحة من أجل عدد طبیعي كیفي pنفرض أن الخاصیة : مرحلة الوراثة - ب
3nu    

 من أجل pو نبرهن صحة الخاصیة                 1n  1 أي البرهان أن

2
3nu              2الصفحة 

2 لدینا 
3nu     1یكافئ 1

4 6nu   1 یكافئ

4
6nu     1 یكافئ

2
3nu     

 صحیحة من أجل pن الخاصیة أما یعني   1n . 

 طبیعي نستنتج حسب مبدأ الإستدلال بالتراجع أنه من أجل كل عدد: الإستنتاج n2:    یكون
3nu   

بیّن أنّ المتتالیة لن )3 nuماما متناقصة ت: 

n   :1 طبیعي من أجل كل عددلدینا 

1 1 3 1 3 2
4 2 4 2 4 3n n n n n nu u u u u u

           
 

 

n :2 طبیعي من أجل كل عددو لدینا 
3nu   2یكافئ 0

3nu   3یكافئ 2 0
4 3nu    
 

 

1یكافئ  0n nu u   ما یعني أن المتتالیة  nuماما متناقصة ت. 

 بما أن المتتالیة : إستنتاج التقارب nu2ماما و محدودة من الأسفل بالعدد  متناقصة ت
3

 فإن المتتالیة  nuمتقاربة . 

I-  المتتالیة العددیة nv ب� معرفة على       :n nv u   حیث   عدد حقیقي  .

 حتى تكون المتتالیة ن قیمة يعيت )1 nv 1 متتالیة هندسیة أساسها
4

q : 

n:     طبیعي ل عددلدینا من أجل ك 1 1

1 1 1 2 4
4 2 4n n n nv u u u            
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 الجمھوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة الوطنیة 
 وزارة التربیة الوطنیة

من جهة أخرى تكون المتتالیة  nv1أساسها   متتالیة هندسیة
4

q طبیعي ل عدد إذا و فقط إذا كان من أجل ك n:   

1

1
4n nv v   بالمطابقة مع  1

1 2 4
4n nv u      2 نجد 4n nv u     

2یكافئ  4n nu u     2 یكافئ 4    3 یكافئ 2   2  یكافئ
3

  

 0لدینا : ب حدها الأولاحس 0

2 206
3 3

v u      0  معناه

20
3

v  

 :nv عبارة الحد العام n بدلالة ةباكتال. أ  )2

n: 0عدد طبیعي  من أجل  كل         لدینا
n

nv v q  20 بالتعویض نجد 1
3 4

n

nv    
 

20 معناه 
3 4n n

v 


 

n :nعدد طبیعي من أجل  كل لدینا :  n بدلالة nuج عبارة الحد العام ااستنت . ب nv u    

nیكافئ  nu v   20 یكافئ 1 2
3 4 3

n

nu     
 

2 یكافئ  10 1
3 4n nu    
 

                

 ب اسحlim nn
u


: 

20لدینا  1 2 2lim lim
3 4 3 3

n

nn n
u

 

          
11    لأن  1

4
     1  وlim 0

4

n

n

   
 

 

0,5 
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0,5 

 
 
 

0,5 
 

 
0,25 

          )ط انق 04 (    الثالث التمرینحل 
I-  حساب احتمال كلّ من الحوادثA، B  :Cو  

   لدینا ◄  
3 3
3 4

3
7

5
35

P A C C
C


   معناه     1
7

P A                                 3 الصفحة 

 لدینا   ◄ 
1 2
3 4

3
7

18
35

P B C C
C


   معناه     18
35

P B  

لدینا    ◄ 
1 2 2 1 3
4 3 4 3 4

3
7

34
35

P C C C C C C
C

   
    معناه     34

35
P C    

II- نختار صندوقا عشوائیا و نسحب منه كرة واحدة عشوائیا :
 : شجرة الإحتمالات الموافقة لهذه التجربة العشوائیةإنجاز )1
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 الجمھوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة الوطنیة 
 وزارة التربیة الوطنیة

لنبیّن أنّ احتمال الحصول على كرة خضراء هو  )2  5
14

P V : 

لدینا      'P V P U V P U V     یكافئ           ''U UP V P U V P U VP P    

بالتعویض نجد   1 3 1 2
2 7 2 7

P V     ما یعني أن   5
14

P V  

 : علما أنها خضراء اللونUحساب احتمال أن تكون الكرة المسحوبة من الصندوق  )3

 لدینا   
 

   
 

1 3 3
3 14 32 7 14

5 5 14 5 5
14 14

U
V

P U V P U V
U

P U P U
PP

 
       معناه أن   3

5V UP  

 

0,5 

0,25 

 
 

0,75 
 
 

          )ط انق 07 (   : الرابعالتمرینحل 
I-  الدالة العددیةg معرّفة على المجال  0;بالعبارة      :

  2 21 2 lng x x x x    
 على المجال gدراسة تغیرات الدالة  )1 0;: 

لدینا  :  النهایات   2 2

0 0
lim lim 1 2 ln 1

x x
g x x x x

  
      

   2 2 2
2

1lim lim 1 2 ln lim 1 2 ln
x x x

g x x x x x x
x  

             
  

 معرّفة و قابلة للإشتقاق على المجال gالدالة العددیة : المشتقة 0; حیث من أجل كل  0;x تكون   :

  21' 2 2 2 ln 2 4 ln 2 4 lng x x x x x x x x x x x
x

           
 

   معناه    ' 4 lng x x x  

 من المجال xلدینا من أجل كل عدد حقیقي :  إشارة المشتقة 0;   :4 0x    
     و علیه فإن إشارة  'g x من إشارة العبارة ln xمعناه أن   :  

    :g إتجاه تغیر الدالة
 متزایدة تماما على المجال g الدالة  0;1 و متناقصة تماما على المجال  1; 

                                                                        :gجدول تغیرات الدالة 
 

لنبیّن أنّ المعادلة  )2  0g x  تقبل حلا وحیدا 1,8 : یُحقّق 2 : 
على المجال  )متناقصة تماما  ( معرفة و مستمرة و رتیبة gلدینا الدالة  1;  

على المجال  )متناقصة تماما  ( معرفة و مستمرة و رتیبة g     إذا بالضرورة فإن الدالة  1,8 ; 2. 
    و لدینا   1,8 0,43g  و � 2 0,55g �  و بما أن    1,8 2 0g g  

 المعادلة     فإنه حسب مبرهنة القیم المتوسطة فإن  0g x  تقبل حلا وحیدا  1,8 حیث 2  مع    0g   .
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 إشارة جاستنتا  g x على المجال  0;: 
II-  
حساب  )1 

0
lim

x
f x


 و  lim

x
f x


: 

لدینا   20 0

lnlim lim
1x x

xf x
x  

     
 لأن  2

0
lim 1 1

x
x


  و  

0
lim ln

x
x


  

     و   
2

2 2

2
2

22

ln ln
lnlim lim lim lim 0111 11

x x x x

x xxx x xf x
x x

xx
   

                           

 4           الصفحة 

: التفسیر الهندسي للنهایتین- 
  لدینا 

0
lim

x
f x


  ما یعني أن المنحنى  fC 0 مستقیم مقارب معادلتهx هو حامل محور التراتیب . 

  لدینا lim 0
x

f x


 ما یعني أن المنحنى  fC  0مستقیم مقارب معادلتهy  هو 

حامل محور الفواصل بجوار   . 
 0; :   2( بیّن أنّه من أجل كلّ عدد حقیقي لن. أx من المجال 

   
  22

'
1
g x

f x
x x




 

 معرّفة و قابلة للإشتقاق على المجال fالدالة العددیة لدینا  0; حیث من أجل كل  0;x تكون  :

 
 
       

 
 

2
2 2

2 2 2 2 22 2 2 2 2

11 1 2 ln1 2 ln 2 ln 1 2 ln'
1 1 1 1 1

x x x xx x x x x x g xx x xxx xf x
x x x x x x x x

                
    

 على المجال fج إتجاه تغیر الدالة ااستنت.  ب 0;: 

 من المجال xلدینا من أجل كل عدد حقیقي  0;  :  221 0x x  و علیه فإن إشارة  'f x من إشارة  g x 

متزایدة تماما على المجال  fما یعني أن الدالة  0; و متناقصة تماما على المجال  ; . 
 الدالة ل جدول تغیّراتيّ شكت f : 

:  بیّن أنّ لن )3  2

1
2

f 


   : لدینا  0g   2 یكافئ 21 2 ln 0     یكافئ 
2

2

1ln
2




 

و من جهة أخرى  2

ln
1

f 





بالتعویض نجد    

2

22

2 2 2 2

1
1 1 12

1 2 1 2
f




   




   
 

    

 ج حصر للعدد الحقیقي ااستنت f  210 سعته : 
23,24 4  1,8لدینا  یكافئ 2  یكافئ 

2

1 1 1
8 2 6,48
  26,48 2 8  یكافئ 

 f   210سعته الذي هو    :  حصر للعدد الحقیقي      و علیه فإن
 0,13 0,15f     
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ن إحداثیّي نقطة تقاطع المنحنى يعيّ ت )4 fC5                              الصفحة : مع حامل محور الفواصل 

لدینا   0f x   2  تكافئ

ln 0
1

x
x




ln  تكافئ   0x   1  تكافئx . 

ما یعني أن المنحنى -  fC یقطع حامل محور الفواصل في النقطة  1;0. 
 
  المنحنى إنشاء fC: 

 
 
 
 
 

 
III-  

دالة أصلیة   هي Gبیّن أنّ الدالة لن )1
 على المجال gللدالة 

 0;: 
معرّفة و   Gالدالة العددیة لدینا 

المجال  قابلة للإشتقاق على 
أجل كل   0; حیث من 

 0;x تكون  :
    

  2 2 3 2 2 2 2 25 2 1 5 2' 3 1 3 ln 1 2 ln 1 2 ln
9 3 3 3

G x x x x x x x x x x x x
x

              
 

 

    و علیه    'G x g x الدالة  ما یعني أنG هي دالة أصلیة للدالة g على المجال  0;. 
 من المجال xكل عدد حقیقي لدینا من أجل كل عدد :  A العدد ب بدلالة احس )2 1;:    0g x و علیه فإن : 

       
1

1

1A g x dx G x G G




        و لدینا   3 35 2 ln
9 3

G         و  141
9

G        

3      و علیه  35 2 14ln
9 3 9

A a                                        

 .إنتهى تصحیح الموضوع

 
 
 

 
 

 المنحنى
 fC  
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